

2016年4月23日 星期六 丙申年三月十七
今日12版 第9696号 人民日报社出版
编辑部邮箱：peoplehwb@VIP.163.com

HWW 海外网
www.haiwainet.cn



地址：中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编：100733 国内代号：1-96 国外代号：D797 海外印点：东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

习近平信贺清华105华诞

习近平致清华大学建校105周年贺信

值此清华大学建校105周年之际，我向全体师生员工和广大校友，致以热烈的祝贺和诚挚的问候！

清华大学是我国高等教育的一面旗帜。105年来，清华大学秉承自强不息、厚德载物的校训，开创了中西融汇、古今贯通、文理渗透的办学风格，形成了爱国奉献、追求卓越的精神和又红又专、全面发展的培养特色，培养了大批学术大师、兴业英才、治国人才，为国家、为民族作出了重要贡献。（贺信全文另发）

办好高等教育，事关国家发展、事关民族未来。我国高等教育要紧紧围绕实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，源源不断培养大批德才兼备的优秀人才。站在新的起点上，清华大学要坚持正确方向、坚持立德树人、坚持服务国家、坚持改革创新，面向世界、勇于进取，树立自信、保持特色，广育祖国和人民需要的各类人才，深度参与创新驱动发展战略实施，努力在创建世界一流大学方面走在前列，为国家发展、人民幸福、人类文明进步作出新的更大的贡献。

衷心祝愿清华大学的明天更加美好！

习近平

2016年4月22日

(新华社北京4月22日电)

习近平将出席亚信外长会议开幕式

新华社北京4月22日电 外交部发言人陆慷22日宣布：国家主席习近平将出席28日在北京举行的亚洲相互协作与信任措施会议第五次例行外长会议开幕式并发表讲话。

张高丽会见潘基文

据新华社联合国4月21日电（记者顾震球、冯坚、王凡）出席《巴黎协定》高级别签署仪式的国家主席习近平特使、国务院副总理张高丽21日在纽约联合国总部会见了联合国秘书长潘基文。张高丽向潘基文转达习近平主席、李克强总理的亲切问候，潘基文请张高丽转达对中国领导人的良好祝愿。

张高丽表示，联合国气候变化大会成功通过《巴黎协定》，为2020年后全球合作应对气候变化明确了方向和目标，具有历史性意义。中方高度赞赏联合国和秘书长先生

亚信成立于1992年，现有26个成员国、12个观察员（国家或国际组织）。截至目前，已有包括亚信成员国、观察员国和有关国际组织在内的近40个代表团确认出席本次外长会议。

人为推动达成《巴黎协定》所做工作，相信高级别签署仪式将对推动《巴黎协定》落实和国际社会应对气候变化进程提供新动力。中方一直本着负责任、合作精神和建设性态度参与《巴黎协定》谈判，为巴黎大会的成功作出了重要贡献。中国将继续积极参与和推动全球应对气候变化合作，推动《巴黎协定》早日生效和全面实施，积极开展气候变化南南合作。

张高丽还会见了联合国城市与气候变化问题特使布隆伯格。

“双轨思路”才是解决南海问题正道



4月21日，中国外交部长王毅在结束访问文莱之际举行记者会，强调“双轨思路”是解决南海问题最为现实、可行的办法。

所谓“双轨思路”，即南沙有关争议由直接当事国通过协商谈判妥善解决，南海地区和平稳定由中国和东盟国家携手共同维护。“双轨思路”完全符合联合国宪章所倡导的通过谈判协商和平解决争端宗旨，也完全符合中国和东盟共同签署并有约束力的《南海各方行为宣言》第四款规定，“双轨思路”是妥善解决南海问题最为现实可行的办法。

遵循“双轨思路”，直接当事方可通过友好协商，找到彼此接受的解决争议办法，在此之前还可探讨搁置争议、共同开发，有效管控分歧。中国和东盟则可通过合作，全面有效落实DOC，加快推进“南海行为准则”磋商进程，并进一步探讨包括中国在内的南海各沿岸国开展合作的新途径。

如果背离“双轨思路”，东盟的整体利益就会被个别国家的私利干扰甚至绑架，南海的和平稳定也会因域外国家的借机介入遭到

破坏，这绝不是中国和东盟国家愿意看到的。菲律宾单方面提起南海仲裁，即为背离“双轨思路”之举。

正如已有分析所指出的，菲无视中菲之间已经形成的通过谈判协商解决争端的共识和菲在《南海各方行为宣言》中的郑重承诺，无视中国作为主权国家和《联合国海洋法公约》缔约国享有的自主选择争端解决机制和程序的权利。

仲裁无法否认中国在南海的领土主权和海洋权益。一方面，中国享有的主权权益是在长期历史过程中形成的，不劳其他国家认可，也不需通过任何程序来获取合法性；另一方面，中国已根据《联合国海洋法公约》的规定于2006年作出声明，将涉及海域划界等事项的争端排除适用仲裁等强制争端解决程序。因此，公约不该被利用，作为侵犯中国主权的工具。

中菲南海有关争议的根源与核心在于，菲从上世纪70年代以来陆续非法侵占中国南沙群岛部分岛礁，由此引发领土主权争议和随后产生的海洋权益争议。作为受害一方，中国一贯从大局出发，坚持和平解决方式，一再强调由直接当事国在尊重历史事实和国际法基础

上，通过谈判协商来解决。中国与包括菲在内的东盟各国签署了《南海各方行为宣言》，其中明确规定有“由直接有关的主权国家通过友好磋商和谈判”解决领土和管辖权争议。中方的努力充分展现了负责任的大国形象。

中国一直主张与相关争议方直接谈判。在中国的积极推动下，中国与东盟早在2002年就达成《南海各方行为宣言》，主张各方维护现状，避免采取武力解决争端。中国在维护主权与地区稳定方面做出的善举，各国有目共睹。

当前，菲律宾正处大选季，已有相关方面和人员开始反思，主张就南海问题与中国谈判，这种声音显得冷静而理智。期望这种声音可以多一些。“双轨思路”才是解决南海问题的正道。

（作者为复旦大学国际问题研究院副院长、教授）



本栏目主持人：陈振凯

五年一个规划 由浅入深推进

中国普法路走过30年

陈振凯 刘家玮



赵乃育作（新华社发）

创新：用新媒体普法

回顾三十年“普法”之路，其中的“变”与“不变”，都见证着我国法治建设的巨大进步。中国人民大学公共管理学院副教授张樟表示，我们国家的普法工作一直在与时俱进、不断创新，现在，“依法治国”理念已经深入人心。

他认为，“普法教育在法治化进程中起到了重大作用，整个社会的法治意识得到了提升。现在，基层群众产生纠纷的时候，往往首先想到采用法律手段解决问题。在解决社会问题的时候，党和政府也总是把加强法治建设作为重要的手段之一”。

如今，普法工作再次起航。“七五”规划主要任务有七项，分别为：深入学习宣传习近平总书记关于全面依法治国的重要论述；突出学习宣传宪法；深入宣传中国特色社会主义法律体系；深入学习宣传党内法规；推进社会主义法治文化建设；推进多层次多领域依法治理；推进法治教育与道德教育相结合。

“深入学习宣传习近平总书记关于全面依法治国的重要论述”和“深入学习宣传党内法规”，这两点要求与当下全党进行的“两学一做”学习教育相呼应。其中，深入学习宣传党内法规，要求突出宣传党章，教育引导广大党员尊崇党章；大力宣传《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》等各项党内法规等，要求广大党员遵纪守法。

“七五”规划对宣传教育形式的创新也引人注目。此次规划关注新媒体的重要性，要求开展新媒体普法治民服务，组织新闻网络开展普法宣传，更好地运用微信、微博、微电影、客户端开展普法活动，等等。

依法治国、从严治党，“七五”普法规划必将为“十三五”保驾护航。

近日，中共中央、国务院转发了《中央宣传部、司法部关于在公民中开展法治宣传教育的第七个五年规划(2016—2020年)》。

自1985年，我国首个普法五年规划面世以来，普法教育已进入第七个五年规划。从“一五”到“七五”，30年来，中国公民的法律意识与法律素质不断提高。

不变：突出学习宪法

1985年11月，中共中央、国务院批转了中宣部、司法部《关于向全体公民基本普及法律常识的五年规划》，即“一五”普法规划。在规划所列出的普及要点中，宪法排在第一位。

宪法是我国的根本大法。不难发现，历次五年规划中，宣传学习宪法始终是我国普法工作的重头戏。如“二五”规划的整体思路，是以宣传宪法为核心、普及专业法为重点；“三五”规划明确提出“继续深入学习宪法”的主张。刚刚结束的“六五”规划与最新公布的“七五”规划，也都强调“突出学习宣传宪法”。

在法治宣传教育的对象方面，历次普法教育，均关照“一切有接受教育能力的公民”。但在强调普及的同时，普法教育也有着很强的针对性。从“二五”规划开始，领导干部、司法执法人员等就被列为宣传教育的“重点对象”。如“四五”规划特别强调提高“各级领导干部的法律素质”。“七五”规划则再次指出，普法工作“重点是领导干部和青少年”。

提升：从普及到提高

历次五年规划工作重点的变化，体现着从普及到提高的变革。

“一五”规划出台之际，我国正经历着社会经济的“大转型”，而整个社会的法律知识

匮乏、法律观念不强。“一五”规划，利于在全社会普及法律知识，以适应社会发展的需要。

1991年，改革开放逐步深入之际，社会经济领域的变革亟须从业者提升法律知识水平。“二五”规划因此重点强调对税务、保密等专业法律的学习。

1996年，“三五”规划进一步强调“全面推进各项事业的依法治理”。

2001年，“四五”规划适时提出了将普法与道德教育相结合的主张。

中国特色社会主义法律体系的形成，对普法工作提出了更高的要求。“六五”规划首次提出：“要深入学习宣传中国特色社会主义法律体系。”

近日出台的“七五”规划，则期望“依法治理进一步深化，全民法治观念和全体党员党章党规意识明显增强，全社会厉行法治的积极性和主动性明显提高，形成守法光荣、违法可耻的社会氛围”等。

这说明，从“一五”至今，普法工作的重点已逐渐从单纯的“扫盲”，变成了深入理解，形成氛围。

中国火炬手在希腊传递火炬



4月22日，中国火炬手在希腊境内的里永·安蒂里永大桥上传递里约奥运会火炬。4月21日，里约奥运会圣火在希腊西南部的古奥林匹亚运动场点燃。

图为“中国帆船航海第一人”郭川在里约奥运会火炬传递中。

新华社记者

金宇摄

任务批准立项 工程计划制定 中国2020年探火星

本报北京4月22日电（记者吴月辉）4月22日下午，国新办举行首个“中国航天日”及中国航天发展有关情况发布会，据工业和信息化部副部长、国家国防科技工业局局长、国家航天局局长许达哲透露，我国已批准立项了火星探测任务。我国的火星探测器计划在2020年火星探测的最佳窗口时间发射，一步实现对火星的环绕和着陆巡视探测。

“我们正在严密地制定工程计划，

争取在2020年这个窗口发射探测和着陆巡视的火星探测器。这对我们是一个挑战，因为现在能够在火星上着陆巡视成功的有美国，着陆的有俄罗斯，我们要能够一步到位，应该说是一个很大的跨越。”许达哲说。

许达哲强调，中国始终坚持和平利用外层空间的宗旨，希望与世界各国携手，共同谱写和平利用太空的新篇章，为增进人类福祉作出更大贡献。

厄瓜多尔强震考验建筑水平 “中国质量”展现“硬功夫”

本报北京4月22日电（记者王俊岭）厄瓜多尔当地时间2016年4月16日发生7.8级强烈地震。记者今天从商务部了解到，中国技术装备和中国企业在承建的水利工程、路桥、民建项目以过硬的质量，经受住了强震考验，并在震后救灾中发挥积极作用，赢得当地民众的称赞。

据了解，中方为厄打造的国家安全部综合指挥控制系统在地震救灾中发

挥了关键作用。厄灾区所有的报警、救援、应急处置、全国救援力的调度和协调都是通过该系统处置，保证了受灾信息及时送达救援部门，大大提高了救援效率。中方承建并已交付的7座国家安全综合指挥中心救灾站点，有4座位于地震重灾区，在强震中依然正常运转。

与此同时，中方承建的震区内10条道路和两座桥梁无任何结构性损毁，承载了抢险救灾运输的重任，体现出过硬的工程质量。